

## ЖИЗНЬ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ.

создать при Вятском губернском комитете партии губернское бюро коммунистов-татар. В бюро набраны товарищи: Х. Мавлютов, К. Мухтаров и Я. Гарифов.

Задачи бюро — распространение идей коммунизма среди татарского населения губернии, создание партийных ячеек, организаций сочувствующих и инструктирование местных организаций.

### Деятельность турецких коммунистов.

Турецкой секцией при Центральном Бюро мусульманских коммунистических организаций Р. К. П. (большевиков) ведется усиленная работа по подготовке агитаторов, с целью распространения идей коммунизма среди военнопленных турок.

Кроме того, в Турцию было командировано несколько партийных работников, с которыми отправлено большое количество литературы для распространения среди турецкого пролетариата. Было послано несколько воззваний на турецком языке.

Переведены на турецкий язык — воззвание Совета Народных Комиссаров к трудящимся мусульманам Востока, Конституция Социалистической Федеративной Советской Республики, „давайте жить коммуной“ и несколько брошюр. В Москве издается на турецком языке газета „Биндунья“ („Новый мир“).

В настоящее время секцией организованы мусульманские ячейки Р. К. П. (большевиков) в г. г. Астрахани, Саратове, Рызани, а также в г. г. Самаре, Казани при группе иностранцев.

Выше указанными ячейками устраиваются еженедельные митинги и собрания для военнопленных турок, с разъяснением значения Советской вла

сти для трудящихся масс.

При этом вербуются, из среды военнопленных турок, добровольческие красные отряды; из которых уже отправлено на фронт два отряда против контр-революционных банд, один на южный, другой на восточный.

### Привет польских коммунистов.

Ц. К. П. П. К. послал Украинскому Союзаркому приветственную телеграмму по поводу победы над Буржуазной Радой.

### Красноармейцы-коммунисты.

Красноармейцы Украины собравшись в количестве 250 чел., избрали комитет, которому поручено организовать Украинскую группу коммунистической партии, в ряды которой вошло целиком все собрание.

### Переход к коммунистам.

Многие еврейские рабочие Чернигова вышли из организации Бунда, решив войти в состав украинской коммунистической партии. Вышедшие из Бунда ведут усиленную агитацию среди рабочих за идеалы коммунизма.

### Коммунисты в Екатеринославе.

При организации власти в Екатеринославе, левые с.-р. не получили ни одного поста в каком либо из Комиссариатов.

### Правые с.-р. в Одессе.

На конференции правых с.-р. в Одессе, партией принята резолюция не принимать участия ни в организации армейской власти, ни в составе таковой, если по ледняя образуется.

# К рабочим и крестьянам Турции.

Товарищи рабочие и крестьяне Турции!

Ваша страна все время представляла собой военный лагерь. Великие европейские державы, называя вас „больным человеком“, не только не думали о лечении вас, но, напротив, умышленно поддерживали ваше болезненное состояние, так как каждая из них стремилась к тому, чтобы убрать вас с материка Европы, захватить проливы или, в лучшем случае, обескровить, обезличить, поработить вас.

И ошибаются те из вас, которые думают, что отечество ваше продолжало свою жизнь до последнего времени на европейском материке благодаря лишь вашей собственной силе.

Нет.

Вы продолжали свое кажущееся самостоятельное существование на материке Европы благодаря географическому положению вашего государства и гривне между собой нападавших на вас хищников.

Каждая из великих держав, стремясь к господству над вами, встречала препятствие со стороны другой заинтересованной в этом великой державы, и, таким образом, объявление смертного приговора над вашим отечеством все откладывалось до благоприятного момента.

Этот момент уже настал.

Началась всемирная война, и ваши правящие круги связали судьбу вашего отечества с судьбой Германии, которая сама не прочь была при первой возможности поработить вас.

Впрочем, и не без причины ваши правящие круги примкнули к Германии. Уже задолго до войны торги между Францией, Англией и Россией относительно предоставления Константинополя России за участие ее в войне был известен. Судьба Константинополя была предрешена.

До этого торга вопрос о Константинополе входил в программу завоевательных планов русских царей, как историческое завещание. Но прискорбляла всего то, что после низложения Николая II с престола и кабинета жессоциалиста Керенского объявлено должно войны под лозунгом: „Константинополь для России“.

Но вам, рабочие и крестьяне Турции, известно, что в России со дня октябрьской революции, т. е. с того момента, как власть перешла в руки рабочих и крестьян, это правительство отказалось от всех видов на Константинополь, как и от всяких завоевательных намерений вообще.

Рабоче-крестьянское правительство Советской России, объявив перед всем миром тайные договоры между монархической Россией, с одной стороны, и Англией и Францией — с другой, разорвало все эти секретные договоры и заявило: „Огнище рабоче-крестьянское правительство России будет помогать всем угнетенным народам в их борьбе за самостоятельность против угнетателей мирового капитала и не признает никаких тайных договоров вообще и относительно Персии и Турции в частности“.

Но вот четырехлетняя братоубийственная война кончилась, и Германия, с судьбой которой ваши правящие круги связали в судьбу вашей многострадальной страны, очутилась в железных, безжалостных руках союзных хищников. Германия, последняя надежда вашего правящего класса, истерзанная лежит и переживает тяжелые муки. Она — единственная соперница хищнических замыслов Антанты в Европе — сметена с ее пути.

Путь к захвату малых и больших мусульманских государств с целью порабощения их для Англии свободен. Она сейчас свободно хозяйничает в Персии, Афганистане, на Кавказе и в вашем отечестве. Со дня отдачи проливов вашим правительством в распоряжение Англии, нет самостоятельной Турции, нет исторического турецкого города Стамбула на материке Европы, нет независимого оттоманского народа.

Товарищи рабочие и крестьяне Турции!

В такой критический момент для вашего отечества вы задаете ли себе вопрос: почему ваша родина и вы сами ныне очутились в плачевном положении?

Ведь вы один из бесстрашных воинственных народов Азии и Европы. Вы всю жизнь проливали свою кровь за самостоятельность, вы, наконец, отчаявшись, свалили с трона самого сильного деспота султана Гамида и создали конституционный образ правления, — но все это не помогло, и вы ныне наживаете под ярмом Англии.

Да почему же все это так случилось?

А потому, что вы все время доверяли и ныне доверяете судьбу вашей родины кучке алчных, продажных людей, которые продавали и продают теперь вашу страну и вместе с ней и вас, ваших жен, детей, ваши права и честь той великой европейской державе, которая дала и дает этой кучке больше денег.

Если великий визирь получал золото от Англии, то он вел политику страны так, как это хотелось Англии.

Почему ваши правящие круги в последнее время связали судьбу Турции с судьбой разоренной ныне Германии?

Да потому, что нашлась опять кучка людей, которая вела страну туда, куда хотел лжезащитник Ислама, ныне бесславный, доведший страну до разорения, Вильгельм.

Таким образом, страна ваша и вы сами все время являетесь игрушкой в руках кучки эксплуататоров — нашей. А наш злощастный парламент тоже представлял из себя собрание тех же нашей эксплуататоров, рабов золота, чинов, звания и т. д.

Где же спасение?

Спасение страны и ваших прав от внутренних и внешних хищников в вас самих.

И военная гадья партия, и какне другие так называемые демократические партии вас не спасут, как не спасла Германию, от хищников-капиталистов Францией и Англией шейдемановская с.-д. партия. И ваши партии Шиффак и Эллаф не только вас не спасут, но еще глубже вырвут яму вашей самостоятельности.

До тех пор, как страной вашей руководят продажные партии и беспринципные партии, для вас спасения нет.

Вы должны раз навсегда понять, что вы, трудящийся класс, являетесь телом и душой вашей родины. Ведь вы, рабочие и крестьяне, кормите страну, обогащаете ее и вы же в грозный час защищаете ее от врагов своей кровью.

Следовательно, судьба страны должна быть в ваших руках; вы должны быть хозяевами своей земли и вы, только вы, можете издавать для страны тот или другой закон, но отнюдь не эксплуататоры тунеядцы, помещики-наши, фабриканты, заводчики и беспринципные, неустойчивые партии наши, которым нет дела до счастья трудящегося класса.

Товарищи рабочие и крестьяне Турции!

Ваши братья, русские рабочие и крестьяне, переиспытав всю гнусность этих внутренних хищников, — кровопийц, продававших Россию внешним хищникам — европейским разбойникам, решились взять бразды правления в свои руки.

И вот, в продолжение почти двух лет они борются за свою власть, за власть трудящихся.

И близок тот час, когда в Советской России будет достигнуто торжество труда над капиталом, и враги труда прекратят свои нападения.

Но этого недостаточно. Необходимо объединение трудящихся, всего мира против мировых поработителей.

А потому рабоче-крестьянское правительство Советской России надеется, что вы, рабочие и крестьяне Турции, переиспытав все в такой решительный ответственный момент, протянете братскую руку для того, чтобы совместной сплоченной силой отогнать европейских хищников и уничтожить, обезземлить внутри страны тех, которые привыкли на вашем несчастье строить свое счастье.

Народный Комиссар по иностранным делам Р. С. Ф. С. Р. Георгий Чичерин, Заведующий Отделом мусульманского Ближнего Востока Народного Комисариата по иностранным делам Нариман Нариманов.

*Жизнь Национальностей*

*№ 8(16), 9 Марта 1919 г.*

*стр. 1*

## Краткий отчет Центрального Бюро Ком. Орг. народов Востока Коммунистическому Интернационалу.

Я говорю от имени Центрального Бюро Мусульманских коммунистических организаций, перименованного на днях в Центральное Бюро коммунистических организаций народов Востока. Организация эта объединяет коммунистов рабочих не русской национальности Туркестана, Башкирии, татар Поволжья, Киргизстана, горцев Кавказа и эмигрантские коммунистические группы Турции, Персии, Азербейджана, Бухары и Грузии. Собрание с этим национальным разнообразием организовано при Центральном Бюро секции: татарская, башкирская, киргизская, горская, туркестанская, азербейджанская и другие. Если не считать Азербейджана, Грузии, Персии, Турции и Бухары то в остальных областях района Центрального Бюро насчитывается не менее 30.000.000 не русского населения. В настоящее время Центральное Бюро объединяет в этих областях не менее 10.000 организованных рабо-

чих и крестьян мусульман. Я не считаю ни огромного материального влияния Центрального Бюро среди мусульманских трудящихся масс, ни сочувствующих коммунизму красноармейцев мусульман в общей массе не менее 50.000 человек, ведущих войну бок о бок с русскими красноармейцами на Восточном и Южном фронтах против Краснова и Деникина, Колчака и Дутова. Сравнительная малочисленность организованных вокруг Центрального Бюро рабочих объясняется во-первых культурною отсталостью народов Востока, недавно только освободившихся от кабалы, во вторых тем обстоятельством, что территория этих народов от Кавказа до Казани и от Уфы до Ташкента представляет театр военных действий, с оружием в руках освобождаемый от хищников империализма и их белогвардейских агентов. Все это значительно затрудняет систематическую социалистическую работу.

Я не буду говорить о зверствах грузинских белогвардейцев и их союзницы - грузинской меньшевистской партии во главе с Церетели, дважды расстрелявшей рабочие митинги в Гифлисе в январе прошлого года, разгромившей грузинскую коммунистическую организацию и заключившей в тюрьму ее главарей. То что теперь делают изменники Шейдеманн и Эберты в Германии, то уже давно сделали грузинской меньшевистской партией. Не буду также говорить о зверствах Туркестанских правых социалистов революционеров и меньшевиков, играющих роль почтальей наших товарищей в руках английских империалистов. Это ими расстреляны наши испытанные товарищи Джапаридзе и Шаумян, Корганов и Петров. Не буду также распространяться о безобразиях тех же партий правых социалистов революционеров и меньшевиков, членов

Учредительного собрания, сотнями расстреливавших рабочих и крестьян и выкалывавших глаза у наших товарищей мусульман. Это они расстреляли наших товарищей и прежде всего товарища Мулла-Нур-Вахитова. Все это — факты, известные всем, несколько раз опубликованные в печати. Несмотря на эти невероятные условия, Центральное Бюро не унывало и продолжало свою социалистическую работу рука об руку с Российской Коммунистической партией. Для характеристики деятельности Центрального Бюро стоит отметить, что руководящие элементы коммунистов народов Востока, из которых в декабре прошлого года было организовано Центральное Бюро, за десять месяцев с января 1918 года по ноябрь успели издать на татарском, турецком, киргизском языках более четырех миллионов штук газет, брошюр и листовок. С декабря месяца прошлого года, когда эти руководящие элементы объединились в Центральное Бюро, в одной лишь Москве успело издать Центральное Бюро на арабском, турецком, персидском, татарском, азербейджанском, таджикском, узбекском, киргизском и камыцком языках по январь месяца этого года, то есть за два месяца более 2.000.000 штук газет, брошюр и листовок. В настоящее время Центральным Бюро и его местными организациями издается 17 газет с Центральным органом „Эшче“ (на татарском) и „Эти Дуния“ (на турецком). Я не сомневаюсь, что при той моральной и идейной поддержке, которую оказывает Центральному Бюро Российская Коммунистическая партия, дело коммунизма на Востоке будет расти, а угнетенные народы Востока сделаются в своей борьбе против империализма вокруг Советской России. Я не буду доказывать вам великое значение пробуждения Востока для разрастающейся рабочей революции на Западе. Восток представляет глубокий тыл и источник питания мирового империализма. Если Восток подымется и протянет руку социалистическому Западу, империализм будет окружен, тогда пробьет час торжества мирового социализма. Именно потому Центральное Бюро ставит своей основной задачей пробуждение народов Востока. Именно

поэтому я восклицаю: Да здравствует революционный союз угнетенных народов Востока с социалистическими рабочими России и Европы.

Мустафа Субхи.

Партия же национально-конституционная, партия, которая вначале провозглашала в Турции федерализм и стояла отчасти за социализацию земли, эта партия объявила, что каждая область турецкой империи принадлежит той нации, которая ее заселяет, и вообще каждая пядь земли принадлежит тому человеку, который ее обрабатывает. Согласно этому, турецкая империя разбилась бы в Европе на Македонию и Албанию, в Азии на Аравию, в Малой Азии на самую Турцию и, кроме того, в восточных губерниях Малой Азии на автономные Армению и Курдистан. Эти основы аграрного социализма новой партии особенно не понравились многочисленным в Турции английским, французским, немецким банкам и их комиссионерам, находящимся среди младотурок и даже стоящих у власти и у парламента; вот почему со всех сторон стали нападать на эту молодую партию еще в начале ее развития. Они говорили, что они разделяют империю, что они продают родину, что они предатели государства и священного Халифата. После убийства великого визиря Махмуд Шавкет Паша, принц Сабахутдин, национально-конституционалист и либерал-антантисты одним словом все, кроме лиц из партии „Единение и Прогресс“ были арестованы в Константинополе и губернских городах и высланы в тюрьмы и крепости в Среднюю Азию, где многие из них погибли. Это был белый террор младотурок.

Таким образом вся Турция очутилась в полной власти младотурецкого паши.

Благодаря великим преступлениям, совершенным во время четырех и половиной летней войны и 6-ти летней шовинистической политики партией „Единение и Прогресс“ в настоящее время в Турции уничтожены все империалистические приобретения и сама турецкая империя.

Младотурецкие паши и беги в настоящее время в различных углах мира — жуют около своих запасов золота, облитых кровью турецкого бедного населения.

Но что же нового в радио? Что на себя представляет это новое фе-

деральное государство? Кто основатель этого нового государства? Кто стоит во главе этого движения? Все это нам неизвестно, но несомненно, что этот новый механизм не тот, который проповедовали децентрализационисты, национал-конституционалисты, все другие партии, это просто меньшинство, которое еврейские Дэвид-Джорджи и Клемансо готовили десятки лет для захвата беззащитных, но богатых стран ближнего Востока. Этот федерализм не та амбелема, под которой могла бы развиваться арабская культурно-социальная жизнь в Аравии, турецкая — в М. Азии, армянская и курдская — на местах. Мы уверены, что нет. Такой же „федерализм“ мы видим в Индостане, Алжире, Марокко и этот „федерализм“ жаждет ввести Англию, Францию и К-о в этой части Азии.

Несколько месяцев тому назад был объявлен протест Сирийского депутата Шакив Аслана — протест арабского населения, восставшего против первой операции англо-французских хищников над Сирийско-Палестинскими областями. Думаю, что скоро мы увидим захват англичанами Емена, Хиджаза, Месопотамии, — областей, считающихся мусульманским миром — священными. Голуб, Конья и пр. — французами; Алана и Мерсинь — итальянцами и даже Смирну и все Эгейские острова — греческими разбойниками.

Вот следствие передачи младотурками руды спасения своей власти, Дарданелл и Константинополя великим державам. Вот как создается „Федеративное Османское Пр-во“. Вот какую счастливую будущность подготавливает „Лига Наций“ для угнетенных и эксплуатируемых народов Востока...

Радиотелеграмма сообщает нам не о создании Федеративного Османского Пр-ва, но о разделе Турции европейскими капиталистами.

М. Субхи.

Жизнь Национальностей

№ 13 (21), 13-го апреля 1919 г.,

стр. 1

## „Федерализм в Турции“ или „Политика раздела“.

(из № 12 газеты „Енги Душля“ — органа турецких коммунистов).

Радиотелеграмма сообщает, что распущен Турецкий парламент, правительство вышло в отставку; принимаются меры к созданию нового правительства на началах федерализма.

Федерализм в Турции? Этот вопрос в османской конституционной жизни проводился вначале партиями, вернее говоря, социальной школой принца Сабахутдина: „Индивидуальная инициатива и децентрализация“. Принц Сабахутдин — племянник кровавого султана Габдулгамиды, не мог провести в жизнь Турции своих мыслей и социальной программы, одолженной им у французского социолога Лопле. Сабахутдин-бей пытался разными способами говорить и писать о своих убеждениях и программе, но не сумел создать определенной политической партии на основе федерализма, и его нерешительность послужила причиной успеха младотурецкой шовинистической партии „Единение и Прогресс“.